本报新闻热线_0731-84802117 2022年05月25日 编辑/杨湛 美编/熊容容

法治之力 宣传之基 生态之美

访湖南省生态环境厅党组书记、厅长邓立佳

湖南法治报全媒体记者 曹国强 见习记者 廖悠悠 通讯员 李剑锋

湖南之灵,在于山;湖南之美,在于 水。三山合围,四水聚集,大湖之南,生 生不息。长江之肾,纵横千里,烟波浩 渺,吞云吐气。武陵仙山,水秀峰奇,凤 凰响亮,龙山传奇。南岭逶迤,白云九 嶷,独峰如莽,□山壮丽。罗霄山脉,神 农圣地,红色故土,令人陶醉!

一湖南省生态环境厅党组书记、 厅长邓立佳

山山水水, 锻造了湖 南多元的地貌,也成就了 湖南火辣、坚韧的性格。 然而,时代的巨大变迁 还是免不了让程度不 同的污染侵蚀着三湘 大地。如今,我们要做 的便是用法治力量 推进生态环境保护, 还一个青山碧水新 湖南。

5月17日,本报 记者来到湖南省生态 环境厅, 专程采访厅党 组书记、厅长邓立佳,认 真聆听我省关于"生态优 先、法治先行"理念的铿锵足

"天线""地气"两相成

一见面,简短的寒暄后, 记者就向邓立佳发问: "2022年是是全面实施'十 四五'规划的关键之年。省 生态环境厅将如何坚持以 习近平生态文明思想和 习近平法治思想为指导,

坚决落实法治政府建设的决策部署, 全面落实'三高四新'战略定位和使命 任务?"

邓立佳回答:"省生态环境厅深入 学习贯彻习近平法治思想, 就要更好 地发挥法治作用, 使之成为引领贯穿 生态环境工作的强大武器和行动指 南,打造湖南最优生态环境。"

六五环境日将至,邓立佳介绍:"全 省生态环境系统将深入宣贯习近平法 治思想和中央全面依法治国有关会议 精神。并将学习情况列入党政主要负 责人履行推进法治建设第一责任人职 责述职。加强法治调研,把学习成效转 化为抓好工作的思路和措施,提升依法 行政的能力和意识。'

邓立佳接着说,推进法规制度体系 建设是一项重要任务。2月27日,湖南 省人民政府办公厅公布《湖南省人民 政府 2022 年立法计划》,由省生态环境 厅起草的《湖南省实施〈中华人民共和 国固体废物污染防治法〉办法(修正)》



湖南省生态环境厅党组书记、厅长邓立佳。

醒目在列。

记者提出,3月1日,《娄底市资江 保护条例》正式施行,娄底市以强化立 法来规范水生态环境保护管理体制,有 力推动全市水生态环境保护工作,实现 地表水、饮用水水源地环境管理法治 化、专业化,有效推进娄底市水资 源、水安全、水环境、水生态可持续 发展。下一步,生态环境方面立法工 作如何深化?

邓立佳坚定地说:"我省将继续推 进地方立法,健全完善地方生态环境标 准体系,进一步完善生态环境损害赔偿 制度,确保各项任务高标准完成,推进 生态环境治理体系和治理能力现代化, 以法治力量保护生态环境。

近年来,省委省政府坚持把生态环 境损害赔偿制度改革作为深入贯彻习 近平生态文明思想、推动生态文明建设 的重要举措和抓手,始终紧抓不放,并 将改革延伸到具市区。

3月23日,湖南省生态环境厅举

行生态环境损害赔偿制度改革专题新 闻发布会。如今,邓立佳对这些数据仍 印象很深:"截至 2021 年底,全省共启 动办理生态环境损害赔偿案件989件, 办结 474 件, 涉及赔偿金额 19131.39 万元,修复地表水 314.22 万立方米,土 壤修复 45.48 万立方米,固体废物清理 9.77 万吨。"

普法宣传花样多

2021年2月春节长假刚过,湖南 省生态环境厅借鉴国家拍摄长江经济 带生态环境警示片的做法,联合省级媒 体,成立摄制组,针对全省工业污染、 生活污染、生态破坏、农业污染、历史 遗留问题与环境风险隐患等5个方面 突出生态环境问题,进行明查暗访,共 排查发现典型问题 79个,选取其中50 个重点问题制作《湖南省生态环境警 示片(2021年)》。该片引起了强大的反 响,省政府组织进行了问题交办,各 级政府部门积极整改,不到1年,已 完成整改44个,其余6个正在推进。 今年,湖南省生态环境厅又继续组织 了 2022 年湖南生态环境警示片的拍

"去年拍摄的警示片反响非常 好。今年我们又进行了拍摄制作,比去 年更严格、更严肃,并且改进了拍摄 手段,提升了表现力。"邓立佳透

邓立佳告诉记者, 今年全省生态 环境系统的宣传、普法动作十分活跃。 以《"美丽中国,我是行动者"提升公民 生态文明意识行动计划 (2021-2025 年)》为抓手,广泛动员各类媒体,通 过线上线下多种渠道,全方位展示 习近平生态文明思想的理论和实践

他还说,全省生态环境系统将联合 各市州、县(区)人民政府开展具有地方 特色的生态文明主题公益演出,深入机 关、企业、学校、社区、乡村传播生态文 明理今.

3月29日,省生态环境厅全面启 动 2022 年我省美丽河湖优秀案例征集 活动,各地劲头十足。当前,已通过专家 评审、实地踏勘等方式选取 20 个省级 优秀案例,将在六五环境日进行集中表

记者提到,在省生态环境厅指导 下、《法制周报》2019年创办的"三湘生 态"专刊已有4个年头。如今,《法制周 报》更名为《湖南法治报》,"三湘生态" 专刊将一如既往,为湖南生态环境工作 采写更多的重点报道、深度报道、典型

谈到"三湘生态"专刊,邓立佳高度 评价。他说:"作为全省生态环境宣传的 重要平台,'三湘生态'专刊,我基本上 每期都看了,办得不错,有很多好文章、 好标题,在全省生态环境系统有了相当 的品牌影响力。希望这个专刊,借报纸 更名之机,充分发挥法治的优势,透过 法的视角,通过全省生态环境系统典型 人物、典型事件、典型做法的报道,进 一步宣传湖南生态文明建设的法治 力量,为成就湖南的生态之美添砖 加瓦。

朝着"十四五"目标加速

"十四五"期间,针对聚焦规划重点 领域、重点任务和措施,全省实施"碧 水""蓝天""净土"、农业农村、重金属、 生态保护与修复、风险防范、能力提升 等8个方向的重点工程。记者就此提 问:"开局之年,我省紧跟顶层设计,采 取了哪些强有力措施?'

邓立佳侃侃而谈。今年1月,生态 环境部选取湘潭市作为"十四五"土壤 污染国家先行区,重点建设污染耕地源 头防控和重点监管单位源头防控两个 方面。湘潭市以耕地土壤污染源头预防 和土壤污染重点监管单位源头预防为 重点,开展重有色金属矿区或冶炼集中 区耕地土壤污染源头预防,开展土壤污 染源重点监管单位源头预防,稳步推进 土壤污染风险管控和修复,加强土壤环 境监管基础能力建设,解决一批影响土 壤环境质量的水、大气、固体废物等突 出污染源头问题,推进土壤污染防治先 行区建设。

他接着介绍,5月12日上午,全省 污染防治攻坚战"2022年夏季攻势"动 员部署电视电话会在长沙召开。省委副 书记、省长毛伟明强调,要深入贯彻习 近平生态文明思想,牢记"守护好一江 碧水"的殷殷嘱托,坚持问题导向、压实 责任、常抓不懈,为建设现代化新湖南 筑牢生态安全屏障,全面夺取今年"夏 季攻势"胜利。会后,全省各地立即召开 会议,部署相关工作。

此前的5月6日,邓立佳主持召开 会议,专题研究人河(湖)排污口排查整 治工作,我省入河排污口排查整治工作 迈入全面整治阶段。

市州"利剑"出鞘渐露锋芒。邵东市 5月5日召开"防范化解重大生态环境 风险隐患"利剑"行动专题研讨会后,仅 仅两天时间,就有5家企业因各种环境 违法行为被立案查处。近期,麻阳苗族 自治县强力开展防范化解重大生态环 境风险隐患"利剑"行动。联合出动3个 巡查小组, 赴全县 18个乡镇 222个村 (社区),全面开展生态环境问题整改大

另外,今年我省将严格对标国家和 省"十四五"土壤、地下水和农村生态环 境保护规划要求,全力推进全省土壤和 农村生态环境保护工作。

邓立佳信心满满地表示,展望 2035年,环境质量根本好转,生态屏障 更加牢固,绿色生产生活方式广泛形成 ……《湖南省"十四五"生态环境保护 规划》的内容令人心驰神往,美好的画 卷从现在的一笔一画开始。